
全区建筑工地、水电气行业公共服务场所以及商务楼宇等重点场所贯彻落实自治区疫情防控“十严格”措施工作方案

根据自治区新冠肺炎疫情防控工作领导小组指挥部《关于做好自治区疫情防控工作重点场所“十严格”有关工作的通知》（桂新冠防指〔2020〕49号）和自治区新冠肺炎疫情防控工作领导小组指挥部常务副指挥长、自治区政府常务副主席秦如培同志2月17日在研究部署重点场所疫情防控“十严格”有关工作会议上的指示精神，为切实做好全区建筑工地、水电气公共服务场所以及商务楼宇等重点场所贯彻落实相应疫情防控“十严格”措施，建立健全工作机制，统筹做好疫情防控与经济社会秩序恢复，结合有关行业实际情况，现制定本工作方案。

一、落实时间

自2020年2月19日起至疫情结束。

二、适用范围

（一）全区所有建筑工地（包括房屋建筑和市政基础设施工程以及交通、水利、电力、民航、铁路、通信等其他专业工程）；

（二）全区所有水、电、气公共服务场所；

（三）全区所有商务楼宇。

三、工作措施

（一）抓紧动员部署。由自治区住房城乡建设厅牵头，组织自治区交通运输厅、水利厅、通信管理局，民航广西监管局、南方能源监管局广西业务办等行业主管部门以及广西电网有限责任公司、中国铁路南宁局集团有限公司、广西建工集团等相关行业重点企业，在自治区住房城乡建设厅设置主会场，全区14个设区市设置分会场，召开全区电视电话会议，立即部署全区建筑工地、水电气公共服务场所以及商务楼宇等重点场所贯彻落实自治区疫情防控“十严格”措施有关工作。各市、各单位等要采取各种形式抓好部署落实。

（二）明确工作职责。自治区住房城乡建设厅牵头负责全区建筑工地、水电气公共服务场所以及商务楼宇疫情防控“十严格”措施落实工作，厅建管处负责房建市政工程工地疫情防控工作，并牵头负责工作安排部署、信息汇总上报等工作；厅城建处负责供水供气公共服务场所疫情防控工作，厅城管局负责配合；厅房产处负责商务楼宇疫情防控工作；厅信息中心负责宣传工作。

自治区交通运输厅、水利厅、通信管理局、民航广西监管局、南方能源监管局广西业务办、中国铁路南宁局集团有限公司依照职责分别负责交通、水利、民航、电力、通信、铁路等专业工程工地疫情防控“十严格”措施落实工作；广西电网有限责任公司负责供电公共服务场所疫情防控“十严格”措施落实工作。

各地各相关部门按照属地管理原则，负责落实本地区本行业疫情防控工作。

建筑工地施工单位主要负责人是本工地疫情防控的第一责任人，水电气公共服务场所的法定代表人、经营者是本场所疫情防控的第一责任人，商务楼宇的管理单位、产权单位和使用单位是本楼宇疫情防控的第一责任人，要切实承担疫情防控主体责任，制定疫情防控工作方案，明确目标任务，细化具体措施，落实人员责任，切实贯彻落实疫情防控“十严格”措施。

（三）设置工作专班。自治区住房城乡建设厅建管处、城建处、房产处、城管局、信息中心各抽调1名业务骨干，组成专班，具体负责和各市以及自治区有关单位对接“十严格”措施落实情况，强化对各市落实加强建筑工地疫情防控工作“十严格”措施的指导和督促。自治区交通运输厅、水利厅、通信管理局、民航广西监管局、南方能源监管局广西业务办、中国铁路南宁局集团有限公司、广西电网有限责任公司以及各市住建系统各有关单位，均要指定专人负责本辖区本行业“十严格”措施落实工作。

（四）广泛开展宣传。各建筑工地、水电气行业公共服务场所以及商务楼宇疫情防控主体单位要悬挂张贴“十严格”措施宣传海报、标语，利用LED显示屏不间断滚动播出“十严格”措施内容，在相应的建筑工地、水电气行业公共服务场所以及商务楼宇对“十严格”系列措施进行广泛宣传，提高工地人员、前来办理业务人员、楼宇各单位人员自我防护意识和能力。各设区市各行业主管部门是宣传“十严格”措施的责任主体，要把宣传贯彻“十严格”措施纳入疫情防控宣传教育的重点内容，结合本地本系统本单位实际，制订切实可行的工作措施，通过电视、报纸、广播、网站、大喇叭、微信公众号、短信平台、手机APP等多种形式，全面铺开、全面覆盖、全面宣传“十严格”系列措施，用最快的途径，用群众看得懂、听得进的形式，加大宣传力度，提供强大舆论支持，让“十严格”措施家喻户晓、人人皆知、个个遵守。自治区有关厅局和单位要按照职责，加大本行业宣传贯彻力度。

（五）及时报送信息。自治区各有关单位、各市住建系统各有关部门要指定一名联络员，每日向自治区住房城乡建设厅工作专班报送本辖区本行业落实“十严格”措施情况。信息报送严格落实中央关于减轻基层负担的决策部署，不采用填表、报材料的方式，可采用电话、微信等方式了解掌握落实情况。自治区住房城乡建设厅工作专班要及时了解掌握各地各部门工作落实情况，并及时上报自治区新冠肺炎疫情防控工作领导小组指挥部。

四、工作要求

（一）加强组织领导。各有关厅局、各地各有关部门、各企业要严格实行“一把手”负责制，主要负责人亲自抓，分管领导具体抓，安排专班或专人负责相关工作，切实加强组织领导。

（二）加强部署安排。各有关厅局、各地各有关部门要按照职责分工，制定贯彻落实“十严格”工作方案，精心部署，确保“十严格”措施要求传达到每一个工地、每一个水电气公共服务场所、每一栋楼宇。同时，还要强化应急准备，做好应急预案，确保万一出现确诊或疑似病例能第一时间进行处置和执行隔离控制，坚决防止疫情扩散，筑牢疫情防线。

（三）加强监督检查。各地各有关部门要按照职责分工，加大对本地区相应建筑工地、水电气公共服务场所以及商务楼宇等重点场所贯彻落实自治区疫情防控“十严格”措施的检查，督促各企业切实落实主体责任。自治区新冠肺炎疫情防控工作小组指挥部将会就有关“十严格”措施落实情况进行暗访，自治区住房城乡建设厅也将采取电话或现场暗访等方式进行督查，对落实疫情防控“十严格”措施工作不力、敷衍塞责的，将予以通报；造成疫情传播扩散等严重后果的，将上报自治区新冠肺炎疫情防控工作领导小组指挥部按规定追责问责。

联系人及电话：高榕蔚，0771-2260059、18977774978（微信同号），邮箱：gxjstjgc@126.com。
广西壮族自治区住房和城乡建设厅办公室     2020年2月19日印发
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