


广西壮族自治区房屋建筑和市政基础设施工程现场质量安全监督评价办法（试行）
政策解读材料

[bookmark: _GoBack]为强化政府监管力度，进一步压实企业主体责任，提高我区房屋建筑和市政基础设施工程（以下统称建筑工程）质量安全监管水平，我厅组织编制《广西壮族自治区房屋建筑和市政基础设施工程现场质量安全监督评价办法（试行）》（以下统称《办法》）。
一、文件出台背景和目的
（一）背景。随着我区城市发展进入城市更新的重要时期，新发展阶段的高质量发展战略、持续快速增长的建筑工程建设规模、不断深化的“放管服”改革等都对建筑工程质量安全监管工作提出了更高要求。特别是在近年来事业单位改革、行政执法改革的大背景下，一些地方建设工程质量安全监管队伍存在弱化风险，个别地方甚至撤销了建设工程质量安全监督站，监督队伍稳定性受到严峻挑战。监督队伍担负着守底线、保民生的重要职责，无论如何改革，法律赋予政府质量安全监管的职责不能丢。《办法》重申了住房城乡建设主管部门委托建设工程质量安全监督机构具体实施工程质量安全监督的工作要求，并通过将监督员的日常监督工作转变为对建筑工程项目的现场质量安全监督评价，督促建设工程质量安全监督机构认真行使监督管理职能，回归本职工作。
（二）目的。一是通过量化计分的方式及时反映出责任单位的现场质量安全管理水平，并将项目现场质量安全隐患信息进行网上公示，倒逼责任单位自觉加强施工现场质量安全工作的管理，压实责任单位主体责任。二是通过监督员的监督评价记录，对监督员的日常工作进行考核，以此完善原有建设工程质量安全监督机构和监督人员的考核制度，压实主管部门监管责任。三是通过监督评价结果，进一步摸清我区建筑工程质量安全底数，了解全区各地建筑工程质量安全管理水平差异和不足，为部署下一步工作和制定相关政策提供依据。《办法》的出台，能够加快实现我区建筑工程质量安全监督工作规范化、标准化、信息化的“三化”目标。
二、主要内容解读
《办法》共分为六章，包括24项条款和3个附件。
（一）第一章 总则（第一至第四条）：明确了监督评价的适用范围、评价主体、评价对象、评价方式及评价周期等内容。适用自治区行政区域内新建、扩建、改建的建筑工程，评价机构由住房城乡建设主管部门委托的建设工程质量安全监督机构实施，对象为责任主体履行质量安全管理职责情况，方式为量化计分，周期为项目施工周期。
（二）第二章 评价内容及计分办法（第五、第六条）：明确了监督评价内容及计分办法。评价内容是根据现行法律法规、标准规范、规范性文件和专项工作部署要求确定的，必要时可进行更新。具体评价内容和计分方法以附件形式公布。
（三）第三章 信息采集（第七条至第十二条）：明确了监督评价的信息采集要求。罗列了必须进行监督评价的主要情形，明确了监督评价信息的录入方式、开展监督评价工作的必要流程、监督评价人员资格和监督评价资料的存档要求等事项。
（四）第四章 评价信息的录入、异议处理和审核（第十三条至第十九条）：明确监督评价信息的录入、异议处理和审核要求。主要对监督评价信息的网上公示、异议处理、中止评价、停止评价提出具体要求，明确相关单位在以上事项的具体责任。第三、四章主要是根据新颁布《行政处罚法》，严格落实行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度等“三项制度”，聚焦行政执法的源头、过程和结果三个关键环节，进一步完善执法程序，切实保障人民群众合法权益。
（五）第五章 评价结果的应用（第二十条、第二十一条）：明确监督评价结果的应用。主要有两个应用方式，一是作为各级住房城乡建设主管部门对辖区内在建项目实行差异化监管的依据，自治区住房城乡建设主管部门也将参照监督评价计分值对责任主体实行信用评价和差异化监管；二是作为各级住房城乡建设主管部门对监督员业务记录和年度素质考评的依据。
（六）第六章 附则（第二十条至第二十四条）：强调监督评价工作接受社会监督。要求自治区、设区市住房城乡建设主管部门对下级住房城乡建设主管部门开展监督评价工作的规范性和真实性进行监督，评价机构对监督评价过程中发现的违法违规行为要严管重罚，确保监督评价工作公平公正，取得实效。
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