附件

广西壮族自治区装配式混凝土结构工程

施工质量安全管理工作要点（试行）

（征求意见稿）

装配式混凝土结构工程在我区尚处于起步阶段，为指导建设各方和监管部门做好新建装配式混凝土结构工程的施工质量安全管理工作，我厅根据《广西壮族自治区房屋建筑和市政基础设施工程质量安全监督管理规定》（桂建质〔2014〕3号）《关于大力推广装配式建筑促进我区建筑产业现代化发展的指导意见》（桂建管〔2016〕64号）及装配式混凝土结构相关标准、相关法律法规，参照外省、市的经验，结合我区实际，制定本要点，供相关各方参考使用。

一、质量安全管理工作主要依据

装配式混凝土结构工程的基本建设程序、施工质量安全管理应符合现行法律法规、相关规范性文件和标准的规定。主要应符合的标准如下：

（一）《建筑工程施工质量验收统一标准》（GB500-2013）
（二）《混凝土结构工程施工质量验收规范》（GB50204-2015）
（三）《装配式混凝土结构技术规程》（JGJ1-2014）
（四）《混凝土结构工程施工规范》（GB50666-2011）
（五）《钢筋套筒灌浆连接应用技术规程》（JGJ355-2015）
（六）《建筑节能施工及验收规范》（GB50411-2007）
（七）《装配式混凝土建筑技术标准》（GB/T 51231-2016）
（八）《装配式混凝土结构预制构件制作与验收规程》（广西地方标准）

（九）《装配式混凝土结构施工质量验收规程》（广西地方标准）

二、施工准备阶段质量安全管理工作要点

装配式建筑施工除了要遵循一般建筑工程的建设要求外，建设、设计、施工、监理等工程质量责任主体还应针对装配式建筑的工程特点进一步建立健全施工现场质量安全管理体系和工作机制，认真履行各自的质量安全管理职责。

（一）建设单位

⒈ 建设单位应按有关规定将装配式建筑施工图设计文件送审查机构审查。施工过程中，因装配式建筑特殊性、原则上不应进行设计变更，当施工图设计文件有涉及与结构安全、使用功能、节能相关的重要变更时，需送原审查机构重新审图。

⒉ 建设单位应根据装配式建筑施工特点，支付足额的安全生产文明施工措施费用。

⒊ 建设单位应做好设计、施工总包、监理、构件生产等参建各方在施工进度及工作配合上的协调工作。

⒋ 工程实施监理的，建设单位应委托监理单位对预制混凝土构件的生产环节进行驻厂监理，并支付相应的监理费用；建设单位应按监理合同约定按时支付监理单位实施平行检验的相应费用。

⒌ 建设单位应建立样板引路等相应工作制度，组织工程参建各方进行预制混凝土构件生产首件验收和现场安装首段验收，验收合格后方可进行批量生产或后续施工。

（二）设计单位

⒈ 施工图设计文件应满足《装配式建筑评价标准》的要求，严格执行装配式建筑设计文件编制深度规定。在施工图设计文件中应明确装配式建筑的结构类型、预制装配率、预制构件部位、预制构件种类、预制构件之间和预制构件与现浇构件之间的构造做法等，并编制结构设计说明专篇。对可能存在的重大风险提出专项设计要求。

⒉ 设计单位应会同施工单位及构件生产单位充分考虑构件吊点、塔吊和施工机械附墙预埋件、脚手架拉结等因素，及时修改设计文件，以方便构件生产及后续施工，并提出施工过程中确保质量安全的措施。

⒊ 设计单位应做好现场服务，并指派专人作为现场服务负责人。对有涉及与结构安全、使用功能相关的重要变更时，设计单位应严格把关，并提醒建设单位将设计修改文件送原审查机构审查。

⒋ 设计单位应当参加建设单位组织的针对生产单位的生产技术交底，以及对施工单位及监理单位进行的设计交底。当构件生产和现场施工有需求时，应及时给予技术支持。

（三）施工单位

⒈ 施工单位应及时编制装配式建筑施工的质量安全专项方案，并按规定履行审批手续。

⒉ 对于采取新材料、新设备、新工艺的装配式建筑专用的施工操作平台、高处临边作业的防护设施等，其专项方案应按规定通过专家论证。

⒊ 施工总包单位应针对交叉施工的环节，在分包合同中明确总分包责任界限，以有效落实质量安全责任；并协调督促各分包单位相互配合，有效落实施工组织设计及专项方案的各项内容。分包单位应服从总包单位的总体施工调度安排，特别是吊装分包单位应加强和其他分包单位的协调配合。

⒋ 施工单位应制定涉及质量安全控制措施、工艺技术控制难点和要点、全过程的成品保护措施等内容的专项方案，并通过审核。专项施工方案应包括现场构件堆放、构件安装施工、节点连接、防水施工、混凝土现浇施工等内容。质量控制措施应包括构件进场检查、吊装、定位校准、节点连接、防水、混凝土现浇、机具设备配置、首件样板验收等方面的要求；安全控制措施应包括预制构件堆放、驳运及吊装、高处作业的安全防护、作业辅助设施的搭设、构件安装的临时支撑体系的搭设等方面的要求。

⒌ 鼓励施工单位大力推进BIM技术的运用，以达到工序、工艺、设施设备符合质量安全的相关要求。

（四）监理单位

⒈ 监理单位应严格审查施工专项方案的审批和专家论证情况，并根据专项方案编制可操作性的监理实施细则，明确监理的关键环节、关键部位及旁站巡视等要求，关键环节和关键部位旁站需留存影像资料。

⒉ 监理单位应对预制构件生产实施驻场监理，监理单位要切实履行相关监理职责，实施原材料验收、检测、隐蔽工程验收和检验批验收，编制驻场监理评估报告。

⒊ 现场监理日常旁站巡视重点应包括施工单位吊装前的准备工作、吊装过程中的管理人员到岗情况、作业人员的持证上岗情况、吊装监管人员到岗履职情况、临边作业的防护措施及相关辅助设施方案的实施情况等。

⒋ 监理单位应在方案中明确平行检验的内容。

三、预制构件质量管理要点

（一）预制构件应由工厂生产，其制作、检测、验收、标识均应符合《装配式混凝土结构预制构件制作与验收规程》（广西地方标准）的规定。

（二）预制构件生产企业应向施工单位提供构件使用和吊装说明、质量合格证明文件。质量合格证明文件应包含以下内容：构件编号清单、构件生产日期、构件养护开始日期、构件混凝土强度等级、出厂检验人员、出厂日期、制作原材料检验报告编号。

（三）预制构件生产企业应妥善保存预制构件生产的全套质量控制资料，以实现必要时的溯源要求。

（四）监理单位应对预制构件制作成型过程进行旁站监理，并对以下内容进行检查，做好检查记录：

⒈ 钢筋的品种、级别、规格、数量、位置、间距、保护层厚度等；

⒉ 灌浆套筒或预留灌浆孔道的规格、数量、位置等；

⒊ 预埋吊环的规格、数量、位置及预留孔洞的尺寸、位置等；

⒋ 预埋管线、线盒的规格、数量、位置及固定措施；

⒌ 夹心外墙板的保温层位置、厚度，拉结件以及外墙板防水构件的规格、数量、位置等。

四、施工质量管理工作要点

（一）建设各方责任主体要按照桂建管〔2011〕8号文的要求落实质量安全管理责任。

（二）建设各方责任主体要按照《建筑工程施工质量验收统一标准》（GB50300-2013）的要求严格落实验收责任。

（三）装配式混凝土结构工程施工质量应符合《装配式混凝土结构施工质量验收规程》（广西地方标准）的规定。

（四）从事注浆的作业人员必须经培训合格方可进行注浆作业，岗前未经培训或培训不合格的，严禁注浆作业。施工单位应建立注浆作业人员培训记录。

（五）注浆作业应制定专项施工方案，对注浆作业实行视频影像管理，影像资料必须齐全、完整，由建设单位、施工单位及监理单位各自存档。

（六）执行样板引路制度：

⒈ 建设单位应组织设计单位、施工单位、监理单位及预制构件生产单位进行预制混凝土构件生产首件验收，验收合格后方可批量生产。

⒉ 建设单位应组织设计单位、施工单位、监理单位对首个施工段预制构件安装后进行验收，验收合格后方可后续施工。

⒊ 施工单位应在施工现场设置样板区，针对装配式结构中的连接、防水、抗渗、抗震、预制楼梯板等部位做样板。样板中可将各节点部位分解，还原施工中常见问题，将详细施工过程以图片形式与实体样板对照，并说明施工重点。

（七）监理单位应对下列施工环节旁站监理：

⒈ 注浆作业

⒉ 混凝土浇筑

⒊ 塔式起重机、施工升降机、外墙专用安全防护脚手架安装与拆除

（八）装配式混凝土建筑主体结构验收可分段实施，分段内结构子分部工程验收合格且结构实体检验合格后，方可进行建筑装饰装修和机电设备安装。

五、施工安全管理工作要点

（一）装配式混凝土建筑工程采用的国家规范、标准之外的无外围护专用安全防护脚手架和塔式起重机、施工升降机的附着装置及其他超过一定规模的危险性较大分部分项工程，应制定专项施工方案；专项施工方案经专家论证，施工单位技术负责人、总监理工程师签批后，报项目所在地住房城乡建设主管部门备案，经住房城乡建设主管部门对主要程序复核无误后方可施工。

（二）吊装、运输工况下使用的自制、改制、修复和购置的非标吊架、吊索、卡具和撑杆，应按国家现行相关标准有关规定进行设计验算或试验检验，经总监理工程师审批后投入使用。

（三）施工现场使用的起重机械设备和操作人员必须在“广西建筑起重机械信息管理平台”上如实登记。

（四）
施工单位应对从事预制构件吊装作业及相关人员进行安全培训与交底，明确预制构件进场、卸车、存放、吊装、就位各环节的作业风险，并制定防止危险情况的处理措施。 

（五）
预制构件卸车后，应将构件按编号或按使用顺序，合理有序存放于构件存放场地，并应设置临时固定措施或采用专用插放支架存放，避免构件失稳造成构件倾覆。

（六）
安装作业开始前，应对安装作业区进行围护并作出明显的标识，拉警戒线，并派专人看管，严禁与安装作业无关的人员进入。 

（七）
吊机吊装区域内，非作业人员严禁进入。吊运预制构件时，构件下方严禁站人，应待预制构件降落至距楼地面 1米以内方准作业人员靠近，就位固定后方可脱钩。

（八）
预制外墙板吊装时，操作人员应站在楼层内，佩戴穿芯自锁保险带并与楼面内预埋件（点）扣牢。

（九）
操作架要逐次安装与提升，不得交叉作业，每一单元不得随意中断提升，严禁操作架在不安全状态下过夜。

六、监督工作要点

（一）各地监督机构应根据《广西壮族自治区房屋建筑和市政基础设施工程质量安全监督管理规定》的要求，针对装配式混凝土结构工程的特殊性，制定项目监督计划，并宜重点加强以下工作：

⒈ 加强对重要构件、浆料、套筒进场验收记录及其质量证明文件的抽查和监督抽测。

⒉ 加强对涉及工程结构安全和重要使用功能的工程实体部位的抽查，如重要构件连接、外围护结构接缝防水等。

⒊ 加强对重要工序的抽查，如注浆作业和吊装作业等。

⒋ 加强对建设各方责任主体履行涉及工程结构安全、重要使用功能、危险性较大分部分项工程施工安全的质量安全行为的抽查。

装配式混凝土结构工程的项目监督计划不能以小组（片区）监督计划代替。

（二）各地监督机构在工程施工准备阶段应重点抽查方案审批、论证程序；工程施工阶段应重点抽查施工方案的执行情况，包括现场安全防护、负责人带班及作业人员持证上岗情况等，督促各方落实质量安全责任。

（三）各地监督机构在监督抽查过程中发现质量安全隐患的，可以采取整改、局部停工整改或全面停工整改等措施，情节严重的须报当地住房城乡建设主管部门依法查处。
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