集中行使厅机关行政处罚权工作规程（暂行）
根据《中共中央、国务院关于深入推进城市执法体制改革改进城市管理工作的指导意见》（中发〔2015〕37号）精神和自治区机构编制委员会《关于自治区住房和城乡建设厅机构编制事项调整的批复》（桂编〔2017〕74号）关于“集中行使自治区住房和城乡建设厅的行政处罚权”要求，制定本规程。
一、集中行使行政处罚权范围

住房城乡建设领域法律、法规、规章设定的，由我厅直接行使的行政处罚权。

二、职责分工

厅相关业务处室负责立案调查并提出处罚意见，厅法制处负责合法性审查，厅城市管理监督局负责统一制发行政处罚决定书并监督执行。

三、行政处罚工作程序

依据《中华人民共和国行政处罚法》和《建设行政处罚程序暂行规定》，我厅立案查处违法行为，直接给予行政处罚的，按以下程序实施：

（一）立案调查。有关处室按照业务分工，对违法行为进行立案调查，收集证据，出具案件调查报告，提出处罚意见，送交城市管理监督局。重大疑难案件，经分管厅领导批准，由主办处室会同相关处室联合调查，研究提出处罚意见。

（二）处罚告知。城市管理监督局根据主办处室的处罚意见，起草《行政处罚意见告知书》，经主办处室会签后，报主办处室分管厅领导签发。

《行政处罚意见告知书》发文代字编号为：桂建督罚告字〔20**〕**号。

（三）告知听证。城市管理监督局向当事人发出《行政处罚意见告知书》。法律法规规定需要听证、且当事人提出听证要求的，由法制处组织听证，提出听证意见。主办处室根据当事人的陈述申辩和听证意见，决定是否调整行政处罚意见。

（四）处罚执行。城市管理监督局根据主办处室提出的行政处罚意见，起草《行政处罚决定书》，经主办处室、法制处会签，并报主办处室分管厅领导签发后，送达当事人，并监督执行。当事人逾期不履行的，由城市管理监督局申请人民法院强制执行。

《行政处罚决定书》发文代字编号为：桂建督罚字〔20**〕**号。

（五）反馈归档。案件办理终结后，城市管理监督局将行政处罚执行情况反馈主办处室和法制处，并负责案件归档。

（六）信息公开。对于厅本级办理的一般程序行政处罚案件信息，城市管理监督局在案件办结后3个工作日内将行政处罚结果信息提供给厅信息中心，厅信息中心须在4个工作日内（含收到信息当日）在“广西住房和城乡建设厅网”依法公开处罚结果，并按要求及时归集到“信用广西”进行公示。

四、其他事项

法制处接到因行政处罚引起的行政复议或行政诉讼材料后，转由主办处室起草行政复议答复书、提交行政诉讼答辩状、派出诉讼代理人、提供全部证据和依据等工作，城市管理监督局配合。

本规程实施前尚未办结的案件，由原主办处室继续办理并监督执行。

附件：行政处罚流程图

行政处罚流程图

（适用一般程序）









信息公开选项：依申请公开
抄送：自治区纪委驻厅纪检组，各市城市管理执法主管部门。
广西壮族自治区住房和城乡建设厅办公室       2018年1月3日印发


法制处主持听证会，主办处室、城市管理监督局和处罚当事人参加听证会。





主办处室根据当事人的陈述申辩和听证意见，决定是否调整行政处罚意见。





不要求听证





处罚执行


城市管理监督局起草《行政处罚决定书》，经主办处室会签和法制处合法性审查、会签，报主办处室分管厅领导签发后，送达当事人，并监督执行。





强制执行


当事人逾期不履行的，城市管理监督局申请人民法院强制执行。





反馈归档


城市管理监督局将行政处罚执行情况反馈主办处室和法制处，负责案件归档。





信息公开


城市管理监督局在案件办结后3个工作日内将行政处罚结果信息提供给厅信息中心，厅信息中心须在4个工作日内（含收到信息当天）在“广西住房和城乡建设厅网”依法公开处罚结果，并按要求及时归集到“信用广西”进行公示。





要求听证





告知


城市管理监督局向当事人发出《行政处罚意见告知书》。





起草处罚意见


城市管理监督局根据主办处室的处罚意见，起草《行政处罚意见告知书》，经主办处室会签后，报主办处室分管厅领导签发。





立案调查


对主办处室或其它渠道发现应由我厅实施行政处罚的案件线索，由主办处室立案调查并提出处罚意见，送交城市管理监督局。
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